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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
  
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
instalacji elektrycznych silno- i słaboprądowych dla oczyszczalni ścieków, które zostaną wykonane w ra-
mach przedsięwzięcia „Przebudowa z Rozbudową oczyszczalni ścieków w Rydzynie”. 

1.2 Zakres stosowania ST 
 
Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć źródła 
odwołania. ), jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozumieć w 
odniesieniu do robót objętych Kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót w zakresie insta-
lacji elektrycznych i akpia dla oczyszczalni ścieków  - jak podano w punkcie 1.3. 

1.3 Zakres robót obj ętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na celu 
wykonanie robót w zakresie instalacji elektrycznych dla pompowni i oczyszczalni ścieków ujętych 
w Dokumentacji Projektowej w ramach przedsięwzięcia „Budowa kanalizacji sanitarnej na terenach miej-
scowości Bielany i Łęki oraz budowa oczyszczalni ścieków w Łękach”. Zestawienie Dokumentacji Projek-
towej zamieszczono w punkcie 1.3.1. ST 00 - WO. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania niŜej wymienionych czynności:  
• dostawy i montaŜu rozdzielnic głównych, 

• dostawy, montaŜu i uruchomienia falowników, 

• dostawy i montaŜu tablicy oświetleniowej, 

• dostawy i montaŜu opraw oświetleniowych, 

• wykonania instalacji siłowej, 

• wykonania instalacji oświetleniowej, 

• wykonania instalacji odgromowej, 

• wykonania instalacji gniazd wtykowych, 

• wykonania instalacji połączeń wyrównawczych, 

• dostawy i montaŜu czujników ciśnienia, poziomu i innych czujników 

• dostawy i montaŜu instalacji alarmowych, 

• ułoŜenia kabli zasilających w obiektach, 

• ułoŜenia kabli do obiektów, 

• ułoŜenia kabli oświetlenia zewnętrznego, 

• dostawy agregatu prądotwórczego. 

1.4 Określenia podstawowe 
 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w ST 00 - WO. 
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1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  

2. MATERIAŁY 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 - WO. 

2.1 Wymagania dotycz ące materiałów 
 
Materiały do wykonania instalacji naleŜy stosować zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami 
Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Materiałami są: 
• Przewody i kable jedno i wieloŜyłowe: pomiarowe, sterownicze, sygnalizacyjne. Wszystkie kable po-

miarowe muszą być ekranowane. Izolacja zewnętrzna kabli powinna zapewniać właściwą odporność 
kabla na zagroŜenia występujące w miejscu jego połoŜenia (np. bariery przeciwwilgociowe, 
powłoki gryzonioodporne, itp.). 

• Korytka i kanały kablowe, rury ochronne, konstrukcje wsporcze uchwyty, drabinki ocynkowane; urzą-
dzenia i aparatura. 

• Rozdzielnice. 

• Czujniki ciśnienia, poziomu i pozostałe. 

• Presostaty. 

• Falowniki. 

• Termostaty. 

• Agregat prądotwórczy. 

• Oprawy oświetleniowe. 

• Słupy oświetleniowe. 

• Łączniki instalacyjne natynkowe bryzgoszczelne. 

• Gniazda wtyczkowe natynkowe bryzgoszczelne. 

• Puszki odgałęźne. 

• Przewody uziemiające. 

• Bednarka Fe/Zn 25x4. 

• Kolki rozporowe, wkręty i inne materiały pomocnicze. 

 
Materiały powinny być jak określono w specyfikacji. Dopuszczenie innych jest moŜliwe pod warunkiem 
akceptacji przez Zamawiającego. 

3. SPRZĘT 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 - WO. 
Prace związane z wykonaniem robót elektrycznych będą wykonywane ręcznie i przy uŜyciu narzędzi 
zmechanizowanych, takich jak: młotki elektryczne obrotowo-udarowe, osadzaki do wstrzeliwania kołków i 
gwoździ, narzędzia specjalizowane do obróbki kabli i przewodów o małych przekrojach (od 0,5 mm2 do 
2,5 mm2). Roboty ziemne wykonywane w pobliŜu istniejących urządzeń podziemnych winne być wykony-
wane ręcznie. Przy mechanicznym wykonywaniu robót Wykonawca powinien dysponować sprzętem 
sprawnym technicznie, przewidzianym do tego typu robót. Sprzętami, które min. mogą być uŜywane do 
robót są: 
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• spawarki transformatorowe, 

• Ŝurawie samochodowe, 
 

Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

4. TRANSPORT 

 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 - WO. 
Do transportu materiałów, sprzętu i urządzeń stosować następujące, sprawne technicznie 
i zaakceptowane przez Inspektora środki transportu: 
• samochody skrzyniowe, 

• samochody dostawcze, 

• samochody samozaładowcze, 

• przyczepy do przewozu kabli. 

• ciągniki kołowe 

 
Materiały przewidziane do wykonania robót mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu z za-
chowaniem zasad kodeksu drogowego. Dla materiałów długich naleŜy stosować przyczepy dłuŜycowe, a 
materiały wysokie naleŜy zabezpieczyć w czasie transportu przed przewróceniem oraz przesuwaniem. 
Bębny z kablami naleŜy przetaczać zgodnie z kierunkiem strzałki na tabliczce bębna. NaleŜy unikać 
transportu kabli w temperaturze niŜszej od –5OC. W czasie transportu i przechowywania materiałów elek-
trycznych i elektronicznych naleŜy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości tych 
urządzeń, zastrzeŜonych przez producenta. 
W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej i urządzeń naleŜy 
przestrzegać zaleceń producentów, a w szczególności transportowane urządzenia zabezpieczyć przed 
nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz przesuwaniem się, aparaturę i urządzenia ostroŜnie załadowy-
wać i zdejmować, nie naraŜając ich na uderzenia, ubytki lub uszkodzenia powłok. W przypadku jednostek 
kompletacyjnych, np. szaf rozdzielczych, przewidzieć moŜliwość demontaŜu najbardziej wraŜliwych urzą-
dzeń, osobny ich transport i ponowny montaŜ w szafie na obiekcie.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za zorganizowanie procesu budowy oraz prowadzenie robót zgodnie z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, pro-
gramem zapewnienia jakości i w sposób, który uzyskał akceptację Inspektora oraz jest zgodny z posta-
nowieniami Kontraktu. 
 

5.1 Połączenia elektryczne przewodów. 

 Powierzchnie stykających się elementów, torów prądowych oraz przekładek i podkładek metalowych, 
przewodzących prąd, naleŜy dokładnie oczyścić i wygładzić. Zanieczyszczone styki (zaciski aparatów, 
przewody i pokryte powłoką metalową ogniową lub galwaniczną) naleŜy tylko zmywać odczynnikami 
chemicznymi i szlifować pastą polerską. Powierzchnie styków naleŜy zabezpieczyć przed korozją wazeli-
ną bezkwasową. Połączenia przewodów naleŜy wykonać za pośrednictwem puszek lub skrzynek przyłą-
czeniowych. Śruby, nakrętki i podkładki stalowe powinny być pokryte galwanicznie warstwą metaliczną. 
Połączenie przewidziane do umieszczenia w ziemi naleŜy wykonać za pomocą spawania (np. połączenie 
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bednarek uziemiających szafy sterownicze). Wszelkie połączenia elektryczne w ziemi naleŜy zabezpie-
czyć przed korozją, np. przez pokrycie lakierem bitumicznym lub owinięcie taśmą. 
 
śyły jednodrutowe mogą mieć zakończenia: 
• Proste, nie wymagające obróbki po zdjęciu izolacji, przyłączane do zacisków śrubowych. 

• Oczkowe, dla przewodów podłączanych pod śrubę lub wkręt. Oczko o średnicy wewnętrznej większej 
o około 5 mm od średnicy gwintu naleŜy wyginać w prawo. 

• Sprasowane końce Ŝył przystosowane do podłączenia pod śrubę z końcówką kablową łączy się z 
przewodem przez lutowanie lub zaprasowanie z końcówką kablową do lutowania lub zaprasowania. 

 
śyły wielodrutowe mogą mieć zakończenia: 
• Proste lub oczkowe, stosowane do przewodów miedzianych, z końcem prostym lub oczkiem dobrze 

oczyszczonym i pocynowanym, takie zakończenia dopuszcza się tylko w przypadku, gdy zaciski nie 
pozwalają na zastosowanie końcówki lub tulejki. 

• Z końcówką kablową podłączane pod śrubę. Końcówkę montuje się przez prasowanie, lutowanie lub 
spawanie. 

• Z tulejką (końcówką rurkową) umocowaną przez zaprasowanie. 

 

5.2 Linie kablowe. 

 Linie kablowe niskiego napięcia (nn) naleŜy ułoŜyć w ziemi w wykopie na głębokości około 0,7 m licząc 
od poziomu terenu do powłoki kabla. Kable naleŜy układać linią falistą na 10 cm podsypce z piasku 
i przysypać taką samą warstwą piasku. Następnie przykryć 25-30 cm warstwą ziemi, ułoŜyć folię ostrze-
gawczą koloru niebieskiego i zasypać wykop ubijając ziemie. Przed zasypaniem ziemią naleŜy na kable 
nałoŜyć trwałe oznaczniki z napisami zawierającymi informacje o typie, napięciu, roku ułoŜenia kabla. Po-
nadto naleŜy podać numer ewidencyjny linii kablowych, oznaczenia kabla i znak uŜytkownika zgodnie 
z opisem w Dokumentacji Projektowej i zasadami obowiązującymi na danym terenie. Załamania trasy 
naleŜy oznaczać na powierzchni ziemi oznacznikami kablowymi. Przy wejściach do obiektów (np. budyn-
ków) naleŜy zostawić zapas kabla około 3 m. SkrzyŜowania kabli z projektowanym uzbrojeniem podziem-
nym wykonać w rurach ochronnych Dy 110/95 mm (niebieskie) dla kabli nn. SkrzyŜowania z drogami wy-
konać w rurach jak wyŜej lecz typu SRS lub stalowych DN 100 mm. Przy skrzyŜowaniach rury ochronne 
powinny wystawać po obu stronach na minimum 0,5 m. Końce rur naleŜy uszczelnić. Podejścia kabli do 
rozdzielnic ściennych naleŜy wykonać w odpowiedniej rurze ochronnej. Linie kablowe naleŜy wykonać 
zgodnie z PN-76/EW-05125. Po ułoŜeniu kabli naleŜy wykonać niezbędne pomiary oraz przeprowadzić 
inwentaryzację geodezyjną. 
 

5.3 Śruby i wkr ęty w poł ączeniach 

Śruby i wkręty do łączenia szyn oraz przewodów powinny mieć taką długość, aby po skręceniu połącze-
nia wystawały co najmniej na wysokość 2-6 zwojów, nie dotyczy to śrub dostarczanych przez wytwórcę 
wraz z aparatem, jeśli zostanie zachowana wysokość śruby około 2-3 mm wystającej poza nakrętkę. 
Przył ączanie gniazd bezpiecznikowych, opraw o świetleniowych, itp.  W gniazdach bezpiecznikowych 
przewód doprowadzający naleŜy połączyć z szyną gniazda (śrubą stykową), a przewód zabezpieczany z 
gwintem. W oprawach oświetleniowych i podobnym osprzęcie przewód fazowy lub „+” naleŜy łączyć ze 
stykiem wewnętrznym, a przewód neutralny lub „-„ z gwintem, (oprawką). 
Prace spawalnicze.  Prace spawalnicze naleŜy prowadzić tak, aby nie zanieczyścić elementów izolacyj-
nych, aparatów i przewodów odpryskami roztopionego metalu. Prace spawalnicze naleŜy wykonywać w 
odległości bezpiecznej od aparatów i urządzeń zawierających olej lub odpowiednio zabezpieczyć te urzą-
dzenia i aparaty. 
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5.4 Prefabrykacja rozdzielnic elektrycznych. 

Przeprowadzenie prefabrykacji rozdzielnicy naleŜy dokonać w oparciu o projekt techniczny, uwzględnia-
jący wymagania stawiane wyrobowi. Do najwaŜniejszych wymogów naleŜą: stopień ochrony, ilość wolne-
go miejsca do montaŜu, lokalizacja (rodzaj pomieszczenia) typ rozdzielnicy, dane dotyczące sieci zasila-
jącej, miejsce zasilania i odpływów oraz przekroje kabli, specyfikacja wyposaŜenia. W oparciu o powyŜsze 
dane naleŜy sporządzić schemat ideowy, który zwykle jest załącznikiem do dokumentacji. 
Następnym etapem jest rozrysowanie widoku i wyposaŜenia rozdzielnicy w celu uzgodnienia planu z in-
spektorem nadzoru lub technologiem. Przy nieskomplikowanych rozdzielnicach etap ten moŜna pominąć. 
Po skompletowaniu wszystkich potrzebnych wg specyfikacji elementów rozdzielnicy naleŜy dokonać mo-
cowania i połączeń aparatów i urządzeń wg zaleceń producentów. 
Przy skomplikowanych układach wyposaŜenia naleŜy sporządzić kartę technologiczną dla prefabrykacji, 
stanowi ona załącznik do protokółu zdawczego rozdzielnicy. 
Prefabrykacja rozdzielnicy elektrycznej powinna uwzględniać wszelkie wytyczne projektanta co do wyma-
ganych cech obudowy, a w szczególności: 
• stopień ochronności, 

• wymiary zewnętrzne kaŜdego elementu obudowy, 

• typ rozdzielnicy ze względu na sposób montaŜu: wolnostojąca, przyścienna, naścienna, wnękowa 

• typ rozdzielnicy ze względu na napięcie robocze: średniego napięcia, niskiego napięcia, słaboprądo-
wa, 

• sposób zasilania i odpływu: „od góry" lub „od dołu", 

• typ przyłączenia do instalacji: płyty przepustowe, dławice, zaciski, przyłączenie bezpośrednie, 

• sposób mocowania wyposaŜenia w obudowie: płyty montaŜowe i osłonowe, elementy dystansowe, 
szyny nośne zunifikowane lub zaprojektowane, opracowane wg wymagań normy PN-EN 60439-
2:2004, 

• rodzaj materiału i kolor elementów obudowy, 

• sposób zabezpieczenia przed dostępem osób nieuprawnionych, opracowane wg wymagań normy 
PN-EN 60439-3:2004, 

• kompletność montaŜu wyposaŜenia dodatkowego, 

• kompletność i prawidłowość opisów oraz znaków wytypowanych dla danej rozdzielnicy; znaki znajdu-
jące się wewnątrz i na zewnątrz rozdzielnicy, 

• oznakowanie aparatury i okablowania w rozdzielnicy winno być wykonane w sposób czytelny najlepiej 
przy pomocy drukarki i nie powinno zakrywać danych technicznych aparatów i osprzętu, 

• w kaŜdej rozdzielnicy (najlepiej w drzwiczkach) powinna znajdować się kieszeń przeznaczona na ry-
sunek schematu rozdzielnicy. 

 
Ze względu na funkcje jaką spełniają, moŜna wyróŜnić rozdzielnice i sterownice. Oba typy tablic mogą 
być wykonane jako: główne, podrozdzielnice i rozdzielnice (sterownice) odbiorcze np. obwodowe, piętro-
we lub wydzielone dla konkretnych instalacji. 
 
Ze względu na sposób montaŜu rozróŜnia się następujące typy: 
• wolnostojące, 

• przyścienne, 

• wiszące (naścienne), 

• wnękowe. 

Rozdzielnica (sterownica) musi spełniać wymogi PN-EN 60439-1:2003 (zgodnej z międzynarodową IEC-
439-1). Wymagane jest świadectwo badań dla prefabrykowanej rozdzielnicy lub sterownicy, zgodne z ww. 
wymogami normy. 
Rozdzielnica (sterownica) przeznaczona do zainstalowania na terenach budów musi spełniać wymogi 
norm PN-EN 60439-4:2004 oraz PN-EN 60439-4:2005(U). 
Rozdzielnica (sterownica) przeznaczona do zainstalowania w miejscach ogólnodostępnych musi spełniać 
wymogi normy PN-EN 60439-5:2002. 
Rozdzielnica (sterownica) powinna być wyposaŜona w maskownicę z tworzywa sztucznego, chroniącą 
przed skutkami napięcia dotykowego, jeśli występuje moŜliwość kontaktu bezpośredniego z elementami 
pod napięciem. 
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Wszystkie konstrukcje przyścienne rozdzielnic (sterownic) powinny zapewniać dostęp do kompletu ele-
mentów wykonawczych od frontu. 
Przy konstruowaniu rozdzielnicy (sterownicy) naleŜy przewidzieć rozwiązanie pozwalające na ewentualną 
rozbudowę układu, bez konieczności zmiany systemu rozdzielnic (w przypadku, kiedy pozostawiona np. 
dwudziestoprocentowa rezerwa miejsca okaŜe się niewystarczająca). 
Sposób rozmieszczenia montowanego wewnątrz wyposaŜenia powinien uwzględniać zasadę jednorod-
ności w ramach wydzielonego segmentu rozdzielnicy oraz równomierności rozkładu w ramach dyspono-
wanej powierzchni. 
Rozdzielnice (sterownice) montowane poza pomieszczeniami ruchu elektrycznego powinny być wykona-
ne minimum w II klasie ochronności. W pomieszczeniach rozdzielnic SN, NN i rozdzielnic piętrowych na-
leŜy przewidzieć dywaniki izolacyjne, stanowiące standardowe ich wyposaŜenie. Na drzwiach rozdzielnicy 
(sterownicy) winien znajdować się szyld z nazwą rozdzielnicy zgodną z nazwą rozdzielnicy ze schematu 
głównego zasilania budynku. Szyld winien być przymocowany w sposób trwały. 
 

5.5 Monta Ŝ rozdzielnic elektrycznych.  

MontaŜ urządzeń rozdzielczych naleŜy przeprowadzić zgodnie z odpowiednimi instrukcjami montaŜu tych 
urządzeń. Kable naleŜy układać w sposób zapewniający szybką ich identyfikację i łatwy dostęp. W szy-
nach zbiorczych sztywnych naleŜy zastosować odpowiednie kompensatory. Dla podłączenia szyn i kabli 
naleŜy stosować standardowe śruby z gwintem metrycznym i łbem sześciokątnym. Najmniejsze dopusz-
czalne odstępy izolacyjne naleŜy zachowywać zgodnie z przepisami. NaleŜy stosować system oznaczeń i 
oznaczników kabli, przewodów, aparatów i urządzeń oraz połączeń wewnątrz rozdzielnic i szaf. 
 
Zakres robót obejmuje: 
• przemieszczenie w strefie montaŜowej, 

• rozpakowanie, 

• ustawienie na miejscu montaŜu wg projektu, 

• wyznaczenie miejsca zainstalowania, 

• trasowanie, 

• wykonanie ślepych otworów poprzez podkucie we wnęce albo kucie ręczne lub mechaniczne, wierce-
nie mechaniczne otworów w sufitach, ścianach lub podłoŜach, 

• osadzenie kołków osadczych plastikowych oraz dybli, śrub kotwiących lub wsporników wraz z zabeto-
nowaniem, 

• montaŜ wraz z regulacją mechaniczną elementów domontowanych na czas mocowania (drzwiczki, 
klamki, zamki, pokrywy), 

• podłączenie uziemienia, 

• sprawdzenie prawidłowości usytuowania w pomieszczeniu, w szczególności zachowania minimalnych 
szerokości przejść i dróg ewakuacyjnych, 

• sprawdzenie prawidłowości działania po zamontowaniu, 

• przeprowadzenie prób i badań. 

 
Przy podłączaniu rozdzielnicy do instalacji elektrycznej naleŜy pamiętać aby wszystkie kable odpływowe 
wyposaŜyć w szyldy z adresami, warunek ten jest szczególnie waŜny przy duŜej ilości kabli odpływowych. 
Próby pomonta Ŝowe.  Po zakończeniu robót w obiekcie, przed ich odbiorem Wykonawca zobowiązany 
jest do przeprowadzenia tzw. prób pomontaŜowych, tj. technicznego sprawdzenia jakości wykonanych 
robót wraz z dokonaniem potrzebnych pomiarów i próbnym uruchomieniem poszczególnych linii, instala-
cji, szaf sterowniczych, urządzeń i aparatury pomiarowej. Próby pomontaŜowe powinny być udokumen-
towane. Dla kaŜdego obwodu pomiarowego, sterowniczego i sygnalizacyjnego powinien zostać spo-
rządzony protokół stwierdzający poprawność wykonanych połączeń. Dostarczenie tych protokołów 
przez Wykonawcę do Inwestora jest warunkiem rozpoczęcia rozruchu danej części instalacji. 
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5.6 Monta Ŝ instalacji elektrycznych. 

 We wszystkich instalacjach naleŜy stosować przewody z izolacją na napięcie 750V. Instalację do gniazd 
wtyczkowych 1-fazowych wykonać jako 3-Ŝyłową (trzeci przewód ochronny), natomiast do gniazd 3-
fazowych naleŜy zastosować linie 5-przewodowe. 
Instalacja ochrony od pora Ŝeń. Dla ochrony od poraŜeń poszczególnych obiektów naleŜy zastosować 
w instalacjach nn szybkie wyłączenie zasilania. Ochronę poprzez zastosowanie szybkiego samoczynnego 
wyłączenia naleŜy realizować przez: 
• urządzenia ochronne przetęŜeniowe (wyłączniki z wyzwalaczami nadprądowymi, bezpieczniki 

z wkładkami topikowymi), 

• wyłączniki ochronne róŜnicowoprądowe. 

 
Ochroną naleŜy objąć min.: rozdzielnice, gniazda wtykowe jedno i trójfazowe, pompy, dozowniki, miesza-
dła, metalowe wyłączniki, korytka i oprawy oświetleniowe. Przewody ochronne naleŜy prowadzić razem z 
przewodami roboczymi. Przewodów ochronnych nie wolno zabezpieczać ani przerywać wyłącznikami.  
Gniazda wtykowe 1-fazowe.  NaleŜy stosować gniazda 2x16A/Z lub 1x16A/Z. Przewody ochronne po-
winny być koloru Ŝółto-zielonego. Przewód ochronny PE z głównych rozdzielnic naleŜy sprowadzić do 
głównego połączenia wyrównawczego. Skuteczność ochrony naleŜy sprawdzić pomiarami. 
Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtykowych w puszkach powinno zapewniać niezbędną wytrzyma-
łość na wyciąganie wtyczki i gniazda. Gniazda wtykowe i wyłączniki naleŜy instalować w sposób nie koli-
dujący z wyposaŜeniem pomieszczenia. 
 

5.7 Instalacja poł ączeń wyrównawczych.  

Zastosowanie połączeń wyrównawczych ma na celu ograniczenie do wartości bezpiecznych w danych 
warunkach środowiskowych napięć występujących pomiędzy róŜnymi częściami przewodzącymi. Połą-
czeniami objęte są wszystkie metalowe części, takie jak: obudowy rozdzielnic, metalowe części maszyn 
i urządzeń, oprawy oświetleniowe, wentylacja, rurociągi, konstrukcje stalowe, ekrany kabli i przewodów 
oraz przewody ochronne instalacji elektrycznej. 
Połączenia naleŜy wykonać szczególnie starannie stosując przewody z Ŝyłami miedzianymi oraz bednar-
kę Fe/Zn. Połączenia wyrównawcze będą wykonane jako stałe poprzez spawanie, spajanie na zimno, 
nitowanie lub z wykorzystaniem docisków śrubowych (minimum M8). Wszystkie połączenia naleŜy spro-
wadzić do głównej szyny wyrównawczej wykonanej z bednarki Fe/Zn 25x4 mm pomalowanej w Ŝółto-
zielone pasy. 
Instalacja połączeń wyrównawczych składa się z połączenia wyrównawczego: głównego (główna szyna 
wyrównawcza), miejscowego (dodatkowego – dla części przewodzących, jednocześnie dostępnych) 
i nieuziemionego. Elementem wyrównującym potencjały jest przewód wyrównawczy. 
Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe naleŜy wybrać łącząc przewody ochronne z częściami 
przewodzącymi innych instalacji. Połączenia wyrównawcze główne naleŜy wykonać na najniŜszej kondy-
gnacji budynku tj. na parterze. 
Do głównej szyny uziemiającej podłączyć rury ciepłej i zimnej wody, centralnego ogrzewania itp., sprowa-
dzając je do wspólnego punktu - głównej szyny uziemiającej. W przypadku niemoŜności dokonania połą-
czenia bezpośredniego, pomiędzy elementami metalowymi, naleŜy stosować iskierniki. 
Dla instalacji połączeń wyrównawczych w rozdzielnicach zasilających zewnętrzne obwody oświetleniowe 
naleŜy stosować odgromniki zaworowe pomiędzy przewodami fazowymi a uziemieniem instalacji pioruno-
chronnej. 

5.8 Monta Ŝ sprz ętu instalacyjnego i odbiorników energii.  

MontaŜ opraw oświetleniowych i sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej.  
naleŜy przeprowadzać w końcowej fazie robót, aby uniknąć niepotrzebnych zniszczeń i zabrudzeń. 
Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi antykorozyjnie na kołkach rozporowych plasti-
kowych. Ta sama uwaga dotyczy sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej 
montowanego na ścianach. Przed zamocowaniem opraw naleŜy sprawdzić ich działanie oraz prawidło-
wość połączeń. Źródła światła i zapłonniki do opraw naleŜy zamontować po całkowitym zainstalowaniu 
opraw. 
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NaleŜy zapewnić równomierne obciąŜenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie odbiorów 
1-fazowych. 
W sanitariatach naleŜy przestrzegać zasady poprawnego rozmieszczania sprzętu z uwzględnieniem 
przestrzeni ochronnych. 
PołoŜenie wyłączników klawiszowych naleŜy przyjmować takie, aby w całym pomieszczeniu było jedna-
kowe. Gniazda wtykowe ze stykiem ochronnym naleŜy instalować w takim połoŜeniu, aby styk ten wystę-
pował u góry. Przewody do gniazd wtykowych 2-biegunowych naleŜy podłączać w taki sposób, aby prze-
wód fazowy dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny do prawego bieguna. Przewód ochronny 
będący Ŝyłą przewodu wieloŜyłowego powinien mieć izolację będącą kombinacją barwy zielonej i Ŝółtej. 
Typy opraw, trasy przewodów oraz sposób ich prowadzenia wykonać zgodnie z planami instalacji i sche-
matami. 
 

5.9 Zasilanie w energi ę elektryczn ą.  

Zasilanie obiektów odbywać się będzie ma podstawie umowy sprzedaŜy energii elektrycznej. W umowie 
oraz warunkach przyłączeniowych opracowanych przez RE znajdują się informacje określające zasady 
przyłączenia, a następnie pobierania energii elektrycznej dla danego obiektu.  

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST- 00. 

6.1 Kontrola jako ści materiałów 
 
Urządzenia elektryczne, aparatura oraz kable i przewody powinny posiadać atest fabryczny lub świadec-
two jakości wydane przez producenta, oraz wszystkie niezbędne certyfikaty, gwarancje i DTR-ki w języku 
polskim. 

6.2 Kontrola i badania w trakcie robót 
NaleŜy skontrolować i przebadać: 
• zgodności z Dokumentacją Projektową i przepisami, 

• poprawność montaŜu, 

• kompletność wyposaŜenia, 

• poprawność oznaczenia, 

• brak widocznych uszkodzeń, 

• naleŜyty stan izolacji, 

• skuteczność ochrony od poraŜeń, 

• poprawność działania algorytmów sterowania, 

• poprawność wskazań urządzeń pomiarowych w pełnym zakresie pomiarowym, a jeŜeli to niemoŜliwe 
to w największym projektowanym zakresie pomiarowym, 

• poprawność działania algorytmów zgodnie z wytycznymi technologicznymi. 

6.3 Badania i pomiary pomonta Ŝowe 
 
Po zakończeniu robót naleŜy wykonać próby napięciowe i badania kabli elektroenergetycznych na rezy-
stancję izolacji, zachowania ciągłości Ŝył roboczych, a takŜe zgodności faz u odbiorców, jak równieŜ po-
miary rezystancji uziomów i napięć raŜenia, skuteczności ochrony od poraŜeń. Wykonać obowiązujące 
badania rozdzielnic. Sprawdzić poprawność wykonanych połączeń dla obwodów pomiarowych, sterowni-
czych i sygnalizacyjnych. Sprawdzić prawidłowość połączeń wewnątrz jednostek kompletacyjnych. Wyniki 
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badań i pomiarów naleŜy podać w protokołach. NaleŜy wykonać sprawdzanie odbiorcze instalacji zgodnie 
z PN-IEC-60364-6-61.7. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 - WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 
• mb montaŜu korytek kablowych i drabinek ocynkowanych na podstawie Dokumentacji Projektowej i 

pomiarów w terenie, 

• mb ułoŜenia przewodów i kabli na podstawie Dokumentacji Projektowej i pomiarów w terenie, 

• sztuki wyłączników, osprzętu, itp. na podstawie Dokumentacji Projektowej i pomiarów w terenie, 

• komplet układu czujników, aparatury kontrolnej i pomiarowej na podstawie Dokumentacji Pro-
jektowej i pomiarów w terenie, 

• komplet przetworników, szaf sterowniczych, czujników, silników, aparatury, itp. na podstawie Do-
kumentacji Projektowej i pomiarów w terenie. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 
Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 - WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, warunkami technicznymi oraz obowiązującymi nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

 
Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 - WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

• PN-IEC 61024-1:2001 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. 

• PN-90/E-08117 Elektryczne urządzenia przeciwwybuchowe. Oprawy oświetleniowe. Wymagania i 
badania. 

• PN-EN 40-1:2002 Słupy oświetleniowe. Terminy i definicje. 

• PN-EN 40-2:2005 Słupy oświetleniowe. Część 2: Wymagania ogólne i wymiary. 

• PN-EN 40-5:2004 Słupy oświetleniowe. Część 5: Słupy oświetleniowe stalowe. Wymagania. 

• PN-EN 12255-12:2005 Oczyszczalnie ścieków. Część 12: Sterowanie i automatyzacja. 

• PN-EN 12464-1:2004. Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1: Miejsca pracy we 
wnętrzach. 

• PN-EN 12665 Światło i oświetlenie. Podstawowe terminy oraz kryteria określania wymagań dotyczą-
cych oświetlenia. 

• PN-EN 50086-1 2001 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów. Część 1: „Wymagania 
ogólne”. 

• PN-EN 50164-1:2002 Elementy urządzenia piorunochronnego (LPS). Część 1: Wymagania stawiane 
elementom połączeniowym. 

• PN-EN 50164-2:2003 Elementy urządzenia piorunochronnego (LPC). Część 2: Wymagania dotyczące 
przewodów i uziomów. 
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• PN-EN 50274:2004 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Ochrona przed poraŜeniem prądem 
elektrycznym. Ochrona przed niezamierzonym dotykiem bezpośrednim części niebezpiecznych czyn-
nych. 

• PN-EN 62208:2006 Puste obudowy rozdzielnic i sterownic niskonapięciowych. Wymagania ogólne. 

• PN-EN 50310:2006 Stosowanie połączeń wyrównawczych i uziemiających w budynkach 
z zainstalowanym sprzętem informatycznym. 

• PN-EN 50368:2007 Wsporniki kablowe do instalacji elektrycznych. 

• PN-IEC 60050-151:2003 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Część 151: Urządzenia 
elektryczne i magnetyczne. 

• PN-IEC 60050-195:2001 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Uziemienia i ochrona 
przeciwporaŜeniowa. 

• PN-IEC 60050-301:2000 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Terminy ogólne dotyczą-
ce pomiarów w elektryce. Przyrządy pomiarowe elektryczne. Przyrządy pomiarowe elektroniczne. 

• PN-IEC 60050-441:2003 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Część 441: Aparatura 
rozdzielcza, sterownicza i bezpieczniki. 

• PN-IEC 60050-442:2000 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Sprzęt elektroinstalacyj-
ny. 

• PN-IEC 60050(604):1999 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Wytwarzanie, przesyła-
nie i rozdzielanie energii elektrycznej. Eksploatacja. 

• PN-IEC 60050-826:2007 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Instalacje elektryczne w 
obiektach budowlanych. 

• PN-EN 60079-10:2003 Urządzenia elektryczne w przestrzeniach zagroŜonych wybuchem. Część 10: 
Klasyfikacja obszarów niebezpiecznych. 

• PN-EN 60079-17:2003 Urządzenia elektryczne w przestrzeniach zagroŜonych wybuchem. Część 17: 
Kontrola i obsługa instalacji elektrycznych w obszarach niebezpiecznych (innych niŜ kopalnie). 

• PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot 
i wymagania podstawowe. 

• PN-IEC 60364-3:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalanie ogólnych charakte-
rystyk. 

• PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporaŜeniowa. 

• PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 

• PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetęŜeniowym. 

• PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed obniŜeniem napięcia. 

• PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie. 

• PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia bezpieczeństwa. Postanowienia 
ogólne. Środki ochrony przed poraŜeniem prądem elektrycznym. 

• PN-IEC 60364-4-444:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed zakłóceniami elektromagnetycznymi 
(EMI) w instalacjach obiektów budowlanych. 

• PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. Środki ochrony 
przed prądem przetęŜeniowym. 

• PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zaleŜności od wpływów zewnętrznych. Ochrona przeciw-
poŜarowa. 

• PN-HD 60364-5-51:2006 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposaŜe-
nia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 
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• PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

• PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza 

• PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 

• PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa. 

• PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. ObciąŜalność prądowa długotrwała przewodów. 

• PN-IEC 60364-5-534:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. Urządzenia do ochrony przed przepięciami. 

• PN-IEC 60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposa-
Ŝenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączania izolacyjnego i łą-
czenia. 

• PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. Sprawdza-
nie odbiorcze. 

• PN-IEC 60364-7-706:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Przestrzenie ograniczone powierzchniami przewodzącymi. 

• PN-EN 60439-1:2003/A1:2005 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Część 1: Zestawy badane 
w pełnym i niepełnym zakresie badań typu (Zmiana A1). 

• PN-EN 60439-3:2004 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Część 3: Wymagania dotyczące 
niskonapięciowych rozdzielnic i sterownic przeznaczonych do instalowania w miejscach dostępnych 
do uŜytkowania przez osoby niewykwalifikowane. Rozdzielnice tablicowe. 

• PN-EN 60446:2004 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami albo cyframi. 

• PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP). 

• PN-EN 60598-1:2007 Oprawy oświetleniowe. Wymagania ogólne i badania. 

• PN-EN 60799:2004 Sprzęt elektroinstalacyjny. Przewody przyłączeniowe i przewody pośredniczące. 

• PN-EN 60898-1:2007 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń przetęŜeniowych 
instalacji domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki do obwodów prądu przemiennego (Zmiana 
A11). 

• PN-EN 60998-1:2006 Osprzęt połączeniowy do obwodów niskiego napięcia do uŜytku domowego i 
podobnego. Część 1: Wymagania ogólne. 

• PN-EN 61008-1:2007 Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki róŜnicowoprądowe bez wbudowanego 
zabezpieczenia nadprądowego do uŜytku domowego i podobnego (RCCB). Część 1: Postanowienia 
ogólne. 

• PN-EN 61009-1:2005 Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki róŜnicowoprądowe z wbudowanym za-
bezpieczeniem nadprądowym do uŜytku domowego i podobnego (RCBO). Część 1: Postanowienia 
ogólne. 

• PN-IEC 61024-1-2:2002 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Część 1-2: Zasady ogólne. 
Przewodnik B. Projektowanie, montaŜ, konserwacja i sprawdzanie urządzeń piorunochronnych 

• PN-EN 61140:2005 Ochrona przed poraŜeniem prądem elektrycznym. Wspólne aspekty instalacji i 
urządzeń. 

• PN-EN 61557-1:2007 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 1: Wymagania ogólne. 

• PN-EN 61557-2:2007 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 2: Rezystancja izolacji. 

• PN-EN 61557-3:2007 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 3: Impedancja pętli zwarcia. 
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• PN-EN 61557-4:2007 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 4: Rezystancja przewodów uziemiają-
cych i przewodów wyrównawczych. 

• PN-EN 61557-5:2007 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 5: Rezystancja uziemień. 

• PN-EN 61557-6:2008 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 6: Urządzenia róŜnicowoprądowe 
(RCD) stosowane w sieciach TT, TN i IT. 

• PN-EN 61557-7:2007 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 7: Kolejność faz. 

• PN-EN 61557-10:2004 Bezpieczeństwo elektryczne w niskonapięciowych sieciach elektroenergetycz-
nych o napięciach przemiennych do 1 kV i stałych do 1,5 kV. Urządzenia przeznaczone do sprawdza-
nia, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. Część 10: Wielofunkcyjne urządzenia pomia-
rowe do sprawdzania, pomiarów lub monitorowania środków ochronnych. 

• PN-87/E-90054. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. 
Przewody jednoŜyłowe o izolacji polwinitowej. 

• PN-87/E-90056. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. 
Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe. 

• PN-E-90400:1993 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw termoplastycznych 
na napięcie znamionowe nie przekraczające 18/30 kV. Ogólne wymagania i badania. 

• PN-E-93207:1998/Az1:1999 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne na 
napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania (Zmiana Az1). 

• PN-E-93208:1997 Sprzęt elektroinstalacyjny. Puszki instalacyjne. 

• PN-HD 21.4 S2:2004 Przewody o izolacji polwinitowej na napięcie znamionowe nie przekraczające 
450/750 V. Część 4: Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej do układania na stałe. 

• ZN-96/TP S.A. - 011 - Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa – ogólne wymagania techniczne. 

• ZN - 96/TP S.A. - 012 - Kanalizacja pierwotna – wymagania i badania. 

• ZN - 96/TP S.A. – 016 – Rury polietylenowe karbowane dwustronne. 

• ZN - 96/TP S.A. - 020 - Złączki rur. 

• ZN - 96/TP S.A. – 021 – Uszczelki końców rur. 

• ZN - 96/TP S.A. - 023 - Studnie kablowe. Wymagania i badania. 

• N SEP-E-001 – Sieci niskiego napięcia. Ochrona przeciwporaŜeniowa. 

• N SEP-E-004 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych (tom I, część 4) Arkady, 
Warszawa 1990 r. 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881). 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. 2006 nr 156 poz. 1118 2006.08.18 z późn. 
zmianami). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 
75, poz. 664). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 
r. Nr 198, poz. 2041). 
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• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, 
wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz 
sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowania CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 26 października 2005 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich usytuowanie (Dz. U. nr 219, 
poz. 1864). 

 
 


